

壮阔东方潮  
奋进新时代

上海40年

改革开放再出发

·特别报道

## 踏遍四海



今年2月  
国家旅游局  
发布统计数据

2017年我国国内旅游市场高速增长，出境市场平稳发展

国内旅游人数 达到 50.01 亿人次 同比增长 12.8%	国内旅游出境旅游总人数 达到 2.7 亿人次 同比增长 3.7%	全年实现旅游总收入 5.40 万亿元 增长 15.1%
--------------------------------------	--	-----------------------------------



四通八达的铁路网让出行更便捷



如今，我们可以免签、落地签前往的国家和地区达 73 个



出游能选择的目的地日渐丰富，但短途游始终热度不减



如今想要踏遍四海，已经不是什么难事

## 从尝鲜到日常

## 路在脚下 心向远方



内蒙古赤峰机场迎来送往的旅客多了

本版摄影 记者 周馨



在外滩散步观景的人群中不少是外地游客

本报记者 毛丽君 杨玉红

远方在哪儿？改革开放之初，如果问这个问题，你的答案或许在身边不远处，想去的地方未必能到达。40 年沧桑巨变，如今再问，想必你会说，路有多远几乎不用考虑，踏遍四海早已不在话下，所谓远方，不过是心里向往的地方。

经济的发展、交通的便利、制度的完善、观念的转变……40 年前，旅游是个“新鲜事儿”，如今，旅行已经成为许多人的生活方式。统计数据显示，近几年，中国已连续多年位居全球第一大出境游客源国，而上海占据全国游客源地第一位，出游人数最多。

## 起步 旅游是件奢侈事

20世纪 70 年代末，改革开放之初的日子，那是一个用卡车接送游客的年代。

那时候，旅行社有“三怕”，其中一怕就是没有车子去拉游客，“实在没有办法时，只能调用卡车，放上几张长条凳，将游客接来送去。”老旅游人陈爱国回忆道，最初，游客觉得这样的出行方式很新鲜，但后来，旅行社陆续收到了游客的投诉，“其实，当年接送游客的大客车也是通过改造解放牌卡车技术生产的，马力大，噪音更大。”

“上世纪 70 年代末到 90 年代初，在很长一段时间内，个人旅游是一件发生频率非常低的事。对于上海人来说，‘处女游’一般会选择苏杭等一些长三角周边城市，再远到南京。”长期研究旅游发展的华东师范大学旅游系教授楼嘉军说，在当时的情况下，出游是一件非常“困难”的事，需要做非常多的安排和打算，不可能说走就走，即便是到苏杭，路上也要好几个小时，“制约人们出游的因素有很多，比如收入低、休息时间少、交通不方便等。”

“苏州一日游：进口空调车，包午餐，游玩 5 个著名园林，每人 7 元。”这是 25 年前的旅行社报价。沪上第一张国内导游资格证“沪 3-00001”的拥有者张建权说，那时候对很多市民来说，旅游是个新生事物，甚至显得非常“奢侈”。

1983 年，崇明农场和吴淞区政府合作成立了吴淞旅行社，在崇明农场工作的张建权虽然不知道“导游”是什么，但想着“可以跟人打交道，还可以出去玩”，便欣然加入。1988 年，国家大

力发展旅游业，在上海和杭州各办了一个导游培训试点班，包括张建权在内的 33 个学员成为上海第一批接受正规培训的导游。

“当时，车票船票都受到计划经济的制约，只有游客能订到卧铺票、三等舱。导游只能躺在硬座车厢的座位底下，或者在船上的散席随便睡上几个钟头。”张建权回忆起国内旅游刚兴起的年代，作为导游，他说自己每次举着旗子站在车头，看着游客们期待而又兴奋的样子，都感觉无比兴奋和自豪。而哪怕工作条件再艰苦，只要游客临走时道一声感谢，他就会感到非常满足。

与此同时，在 1997 年往后的十年间，中国铁路经历了六次大提速，大大缩短了城市与城市之间的距离；1998 年，以个人为服务对象的上海旅游集散中心诞生。“上海市民的出行圈也随之向 1000 公里以外的城市拓展，北方以北京为代表，南方以桂林为代表，还有中西部张家界、武汉、成都等一些城市成为上海市民出行的热门旅游城市。”楼嘉军说。

“虽然出行方式主要还是以列车为主，但也是有变化的。”楼嘉军说，研究显示，除了速度更快，人们在选择列车出行时，从最初选择硬座到软座再卧铺，形式看起来没变，实际上个人旅游的享受度已经在铁轨上悄悄地提升了，“最具标志性的事件便是 21 世纪初春秋旅行社推出的‘海南包机游’的火爆。同时，在人民币升值的背景下，出国旅游，特别是新马泰等东南亚国家，成为市民旅游的热门选择。”

据上海市统计局发布的资料显示，1997 年上海人均 GDP 在全国率先突破 3000 美元，达到中等发达水平阶段。作为经济发展过程中的重要转折，

受上海游客青睐的国家。

“2001 年 11 月，我们包下南航的一架波音 777，开启了从上海到三亚的包机游。每天一个班次，398 个座位，说实在的，当时同行都为我们捏了把汗。”作为楼嘉军口中 21 世纪初，上海个人旅游发展历程中的标志性事件，马群正是这一当时震动上海旅游界的“海南包机游”的参与者之一。

压力大吗？马群坦言，那段时间压力非常大，每天都看旅游产品的销售进度不断调整方案，“当时国内游客出游很多都是到此一游，随着大家生活水平的提升，休闲游、旅游享受的成分也在提升，为了满足并引导这一市场需求，我们做了这样的尝试。”

马群记得，为了更多地吸引游客，2001 年 12 月，春秋旅行社在扬子饭店特别召开了全新的旅游产品发布会，提出了全程高星级、无购物的纯玩团概念。同时也推出面向退休人群的“爸妈之旅”产品，整体“海南包机游”客座率非常高，几乎天天爆满。

包机的班次在增加、出发城市在拓展，慢慢地“海南包机游”的成功经验开始向多个城市辐射。据不完全统计，高峰时段每天有 700-800 名游客是经由春秋旅行社的包机赴海南旅游。“1995 年的三亚是一个到处荒凉萧条、到处是烂尾楼的城市，包机游给三亚带来了翻天覆地的变化。”马群说。

## 展望 旅游内涵待完善

人的一生中至少要有两次冲动，一次为爱情，一次为说走就走的旅行。爱情，因人而异，可遇不可求；旅行，说走就走却没那么容易。近十年来，得益于经济的发展和在线服务商的兴起，“说走就走”的旅行慢慢成为许多人的生活方式，各方面条件的成熟和完善，给个人旅游发展创造了非常好的条件，不论是从出行的方式还是可能上看，如今想要踏遍四海，已经不是什么难事。

“经济的发展，为旅游服务设施的完善提供了有利保障，而网络的发展为在线服务商的出现和兴起创造了契机。”楼嘉军说，相对于传统旅行社的跟团游，如今线上机票酒店预订服务的便捷，成为自由行兴起的重要原因。

数据显示，仅携程的度假业务服务网络就已覆盖国内外 2000 多个出发城市和到达城市。在整合 50 万国内国际酒店、全球各大航空公司机票等服务的基础上，其为自由行游客提供了几十万条自主组合线路，一年服务游客达数百万人。

想要踏遍四海，走出国门，签证是不可忽视的一环。近年来，世界各国陆续放宽中国护照签证，多国调整中国签证政策，这让中国公民走出去越来越方便了。2014 年，美国宣布给予中国公民有效期最长 10 年的多次入境签证，而随着中国连续多年成为全球第一大出境旅游的客源国，越来越多的国家向中国游客敞开了怀抱。

截至 2018 年 10 月 9 日，中国公民持普通护照可以免签、落地签前往的国家和地区达 73 个，创下历史新高。个人旅游市场日益壮大，中国护照的含金量也在不断提升。英国亨氏咨询公司发布的最新“亨利护照指数”显示，中国护照排名第 71 位，一年时间上升 14 位，是免签或落地签增加数量最快的国家之一。

个性化定制游成发展趋势之一。随着游客需求的多样性，定制游成为近年旅游市场上的新宠。记者采访发现，今年，参加携程定制游的人数在 2018 年增长超过了 300%，其中热衷品类为城市体验、自然风光、本地生活、奇趣探险、户外运动。与此同时，“不和陌生人拼团”的“私家团”也在今年大放异彩，这是互联网旅游企业推出的一种定位于中高端旅游者的团队游产品类型，可以提供航班酒店自选、一人独立包车成团、专属司导陪同、餐食丰俭由人、行程自由随性、贴心管家服务等旅行服务，满足游客对旅游私密性和个性化的需求。

“现在在境外能刷支付宝已经不是新鲜事了，在热门旅行线路上，尤其是中国游客的必打卡点，我感觉一半以上都支持移动支付了。”中青旅深游导游李传传说。数据显示，65%出境游的旅客在当地消费时使用过移动支付，在李传传看来，虽然现在境外移动支付覆盖率不及国内，但覆盖速度正在加速，在日韩、东南亚，这种情况尤其明显。出行越来越便捷成为激发个人旅游市场快速增长的主要原因之一。

“个人旅游的发展，应该综合政治、经济、消费、文化、动机、制度等多方面因素综合考虑。和发达国家相比，以休闲、度假为目的的旅游形式已经出现并不断发展，但内容还不充实，内涵还有待进一步完善。”楼嘉军说。

## “旅游+”为美好生活加分

行万里路，才能回到内心深处。当“诗和远方”牵手，未来的旅游会是什么样？

反映上海日新月异建设成果的上海中心、浦东第一高楼白玉兰广场；既有展现上海郊野之美的青浦青西郊野公园、乡村旅游代表的张马村、上海国际旅游度假区光明生态园，也有承载百年工业历史、如今重焕光芒的上海海国际时尚中心、中国 3D 打印博物馆。线路还包括黄浦江 45 公里贯通后的滨江新景观，更不乏近期刷屏的网红爆款，如星巴克烘焙工坊、生生新所、杏花楼月饼制作、朱家角彩虹桥等。一批“旅游+体育”“旅游+文创”“旅游+乡村”等旅游主题受到游客们的欢迎。

随着当地特色娱乐、深度玩法，特产购物这些一系列场景的碎片化旅游的需求质量不断提高，未来，当地向导也将帮助中国游客越走越远。

“诗和远方”牵手，将为游客打造更多个性化深度休闲度假体验，为人们美好生活加分。

本报记者 杨玉红 摄影等在线旅游服务商相继诞生，为旅游者提供专业的服务。吴淞口国际邮轮码头迎来首艘国际豪华邮轮。美国开放十年可多次往返签证。2018 年吴淞口邮轮港出入境旅客破千万人次。

## 创新发展大事记

1982 沪浙新辟四条汽车客运专线，给群众带来旅游便利。

1989 上海举行首次导游资格考试，为第一批合格者颁发导游资格证书。

1995 全国实行双休日制度，给市民出游带来了时间上的可能性。

1997 上海人均 GDP 在全国率先突破 3000 美元。1997 年—2007 年，铁路经历了六次大提速。

1998 上海市政府的十大“实事工程”之一旅游集散中心成立。

1999 第一个国庆“黄金周”诞生。

2000 出境游兴起，东南亚成热门旅游目的地。

2001 第一架从上海起航的旅游包机抵达三亚。

2003 携程等在线旅游服务商相继诞生，为旅游者提供专业的服务。吴淞口国际邮轮码头迎来首艘国际豪华邮轮。

2014 美国开放十年可多次往返签证。2018 年吴淞口邮轮港出入境旅客破千万人次。